

筑牢诚信统计根基 提升调查数据公信力

国家统计局忻州调查队党组书记、队长 赵艳林

“法者，治之端也。”法治兴则国兴，法治强则国强。统计法治作为国家治理体系的重要组成部分，是保障数据真实准确的坚固防线。新修改统计法的施行，标志着我国统计法治建设进入新阶段，对统计职业道德建设提出了更高要求。作为基层调查队，我们必须清醒认识到：诚信已不仅是道德自律，更是统计调查工作必须恪守的法定职责；诚信已不仅是个人品格，更是统计调查工作者安身立命的根本准则。我们必须坚持统计法治建设与职业道德建设同频共振，以统计法治的刚性保障诚信诚实，以诚信诚实的自觉践行统计法治，努力构建科学、规范、可信的数据治理新格局。

对标政治要求，深刻把握诚信统计的时代内涵

党的十八大以来，党中央高度重视统计工作，习近平总书记多次就统计工作发表重要讲话，并作出重要指示批示，中央领导多次强调要进一步加强统计法治建设，严肃查处统计造假、弄虚作假行为，中央先后出台《意见》《办法》《规定》等一系列重要文件，新修改统计法更是将“坚持党的领导”和“防治统计造假”明确写入法律条文，充分彰显了党中央坚持实事求是、防治统计造假的鲜明态度和坚定决心。

在此背景下，“把情况摸清、把数据搞准”已不仅是统计调查工作的基本要求，更是我们必须扛起的政治责任和不可动摇的职责使命。诚信诚实是统计法治的灵魂，依法统计必须以诚信诚实为基石。我们必须以诚信统计教育为抓手，加强统计法治宣传教育，营造“诚信诚实、依法统计”的浓厚氛围，切实提高统计调查数据质量，提升统计权威性和社会公信力，为统计调查事业高质量发

展营造风清气正的良好环境。全体统计调查工作者必须将诚信诚实职业道德内化于心、外化于行，始终恪守实事求是原则，以坚强党性坚守统计底线，用真实数据回应人民期待，共同筑牢统计事业的诚信根基。

聚焦职业素养，筑牢诚信诚实思想根基

强化政治引领，恪守诚信底线。新修改统计法将“坚持党的领导”和“防治统计造假”写入法律，为统计工作确立了根本政治规矩。作为基层调查队，必须坚持党建引领，把诚信诚实统计职业道德作为政治建设的重要任务，持续推进统计法治教育进党校、进课堂，让“逢会必讲诚信、逢训必学法治”成为工作常态。要积极引导干部职工牢固树立“诚信诚实是统计生命线”的意识，坚决抵制弄虚作假行为，以真实准确的数据守护政府公信力。

深化理论武装，筑牢诚信理念。理论是实践的先导，思想是行动的指南，要坚持用党的创新理论武装头脑，将习近平法治思想贯穿统计调查实践全过程。要弘扬实事求是的思想路线，通过案例研讨、实践锻炼等方式深化职业道德教育，不断提升干部职工抵制干预干扰的政治能力，既要精算“数字账”，更要算好“政治账”“民生账”，严格落实责任追究制度，通过打好依法统计“思想牌”，让诚信诚实成为统计工作最鲜明的价值底色。

培育职业文化，弘扬诚信作风。要将“诚信诚实”作为统计文化建设的核心，融入干部教育培养全过程，通过选树先进典型、讲述一线故事、开展警示教育等多种形式，大力弘扬“诚信诚实、依法统计”的统计精神，用身边事教育身边人，让诚信诚实理念植根思想、见诸行动。积极营造社会诚信诚实统计氛围，推动调查对象依法履行报送义

务，共同筑牢“诚信统计、人人有责”的社会根基，让诚信诚实统计在全社会蔚然成风。

夯实法治保障，严守诚信诚实法律底线

以行践法，践行诚信准则。作为基层调查队，必须把搞准搞实统计调查数据作为首要职责，严格执行国家统计调查制度，健全完善数据质量控制体系。要以法为镜，深刻认识统计造假的极端危害；以数为本，秉持求真务实的专业精神；以责为纲，全面落实数据质量责任制，以实际行动践行诚信统计的庄严承诺，坚决守护统计数据这一不可逾越的底线。

以学知法，树立诚信意识。加强统计职业道德建设，必须坚持以诚信为本、以法治为纲。作为基层调查队，要始终坚守政治机关定位，深入学习贯彻习近平总书记关于统计工作的重要讲话和重要指示批示精神，全面落实好新修改统计法及中央系列文件精神。要突出抓好“关键少数”，推动领导干部带头尊法学法；要强化专业培训，促进统计调查人员夯实业务根基；要加强宣传引导，推动调查对象筑牢法治意识，让“诚信诚实、依法统计”成为一种自觉行动。

以言宣法，营造诚信氛围。要着力构建全方位普法格局，紧盯领导干部“关键少数”、统计人员“主力军”和调查对象“数据源”三类重点群体。要充分利用“·····”“·····”“·····”等重要时间节点，将统计法治宣传深度融入业务培训、执法检查和入户走访各环节。坚持把法治宣传与贯彻落实党中央决策部署相结合、与提升数据质量相促进，不断创新宣传形式，运用新媒体平台制作生动活泼的普法作品，弘扬“为民调查，崇法唯实”的新时代国家调查队精神，全面提升统计法治的社会影响力。

公示

现对省委组织部研究拟任干部予以公示。

刘泳江，男，汉族，1976年4月生，在职大学，中共党员，现任忻州市中级人民法院刑事审判第二庭庭长、四级高级法官，拟提名为县(市、区)人民法院院长候选人。

李俊彪，男，汉族，1983年11月生，大学，中共党员，现任忻州市人民检察院第四检察部主任、四级高级检察官，拟提名为县(市、区)人民检察院检察长候选人。

公示时间从2025年11月26日至2025年12月2日。公示期间，可通过来信、来电等方式向省委组织部反映公示对象在德、能、勤、绩、廉等方面存在的问

题。反映情况和问题应实事求是、客观公正。为便于核实、反馈有关情况，提倡反映人提供真实姓名和联系方式，我们将严格履行保密义务。

来信地址：太原市迎泽大街369号省委组织部干部监督处

邮编：030071

联系电话：0351-12380

0351-4045211(传真)

省委组织部电子邮箱：sxswzzbgbg-

sxx@189.cn

12380举报网站：www.sx12380.gov.cn

中共山西省委组织部

2025年11月25日

推进乡村全面振兴



产业兴旺 强村富民

宁武县薛家洼乡高崖上村：

11月20日，忻府区新时代文明实践中心联合长征街街道新时代文明实践所，在辖区内开展“绿色出行低碳行 文明交通伴你行”主题宣传活动。

活动现场，志愿者通过发放宣传手册、现场讲解等形式，向市民普及绿色出行方式对于减少碳排放的积极意义，并倡导大家遵守交通规则、礼让行人、有序停放车辆。

刘璐摄

本报讯 近日，笔者走进宁武县薛家洼乡高崖上村，一幅安居乐业的幸福生活画卷徐徐展开。黄墙灰瓦的民居错落有致，街道整洁，广场宽阔。这个户籍人口为476人、常住人口为101人的村庄，正凭借蓬勃发展的产业与和谐融洽的村风，成为该县名副其实的“千万工程”精品示范村。

乡村振兴，产业先行。高崖上村拥有耕地3300亩，粮食年产量高达400万斤，坚实的农业根基如何与现代生产模式接轨？答案在村党支部的主动作为中。

由党支部牵头，高崖上村对县财政支持资金、村集体资金以及村民自筹资金进行整合，总投资120万元，成立了宁武众创种养殖专业合作社。合作社购置了大型拖拉机、旋耕机、播种机、收割机等全套现代化农用机械，采用“党支部+党员+农户”的股份合作模式，开展“全程机械化综合农事服务”。

“我们以本村3300亩土地为核心，服务范围已辐射周边5个村，总面积上万亩。”村党支部书记兼村委会主任赵新义说，“合作社提供从统一采购农资、旋耕播种到统一收割、病虫害防治的一条龙服务，极大地降低了农户种地成本，提高了生产效率。”这套模式不仅每年为村集体稳定增收10万余元，更打通了小农户迈向现代农业的桥梁，带动百余名村民实现就业增收。

而更引人注目的，是村后黄土高坡上那一片片文冠果林。这片曾经的荒山荒沟，如今被村民亲切地称为“绿色银行”。在本地返乡企业家胡勇的带领下，县山丰农牧发展有限公司秉持“不与农民争耕地”的原则，着手治理荒山，打造万亩文冠果种植基地。文冠果被誉为“铁杆庄稼”，其果实能榨取高端食用油，叶子可制茶，果壳还能用来提炼珍贵的神经酸，可谓浑身是宝。

目前，项目已完成第一阶段投资，共种植文冠果1500亩、15万株。通过土地流转和劳务用工，项目已为农户带来直接收益44万元。村民赵林虎在山丰农牧发展有限公司打工，每月能挣3000多元。他笑着说：“农闲时在村里赚点零花钱，特别好。我在厂子里干些力所能及的活，生活可充实啦。”

据介绍，现在该厂已配套建成榨油、茶叶加工以及神经酸提炼厂房，构建起集种植、加工、销售于一体的全产业链。未来，将不断扩大种植规模，完善旅游设施，举办赏花节，发展生态旅游和康养产业，真正走出一条“生态经济化、经济生态化”的绿色发展之路。

除了种植业占据核心地位，高崖上村的集体经济同样实现多元发力。通过光伏电站、新大象养殖项目分红等多种渠道，村集体经济年总收入超过30万元，实现了稳步增长。

产业的兴旺为乡村治理奠定了坚实基础。赵新义介绍，近年来，高崖上村持续深化人居环境整治，村容村貌焕然一新。更可贵的是，这里民风淳朴，多年来无信访矛盾纠纷，形成了邻里和睦、治理有效的良好局面。

从农机合作社的隆隆机声，到文冠果基地的漫山翠绿，再到村民脸上洋溢的幸福笑容，宁武县高崖上村正以坚实的步伐，在乡村振兴的道路上稳步前行，用实际行动书写着“村强民富生态好”的动人篇章。

图为村民正操作农机收获高粱。

(白杨 赵海龙 张姝)

本报记者 赵丹琦摄



(上接第一版)

治理创新 培育文明乡风

11月20日，定襄县崔家庄村的村务公开栏前，村民们正在查看本月的积分评比情况。该村创新推行“积分制”“清单制”，开展党员、示范户“亮牌”活动，制定了涵盖环境卫生、邻里关系等38项内容的村规民约，通过实施“街长巷长”责任制、“门前三包”责任制、“流动红旗”评比制等措施，有效激发了村民参与乡村治理的积极性。这些创新实践

促进了我市乡村治理水平的全面提升。目前，全市已对2650名村党组织书记实行星级化管理，建成1个市级、15个县级、163个乡级“一站式”调解中心，配备专兼职调解员3697人，形成了矛盾纠纷“统一受理、集中梳理、依法办理、限期处理”的工作机制。文明乡风、良好家风、淳朴民风日益浓厚，新时代文明实践中心、所、站实现全覆盖。

当前，我市正以学习运用“千万工程”经验为引领并推进乡村全面振兴。从河曲县用“一餐热饭”温暖万千老人的民生温度，到定襄县以“积分制”激

最高检：2021年以来家暴类犯罪案件数量总体呈下降趋势

记者从最高人民检察院11月25日举行的新闻发布会上获悉，2021年以来，全国检察机关共批准逮捕涉家暴犯罪嫌疑人2800余人，起诉3400余人，家暴类犯罪案件数量总体呈下降趋势。

据介绍，检察机关2021年起诉涉家暴犯罪嫌疑人1200余人，2022年以来，年均起诉人数降至千人以下，涉家暴犯罪逐年下降且降幅较大。检察机关依法严惩涉家暴犯罪，对犯罪情节恶劣的被告人依法起诉并建议从重处罚，近五年来，有500余名家暴犯罪嫌疑人被判处无期徒刑以上刑罚。

“家暴行为不仅侵害家庭成员的合法权益，而且损害社会公序良俗，严重侵害社会公共利益。”最高人民检察院副检察长葛晓燕表示，检察机关对家暴犯罪案件全过程参与、全流程监督。重点监督纠正有案不立、以罚代刑等违法行。推动一批虐

待犯罪嫌疑人自诉转公诉，依法维护被家暴者合法权益。

最高检11月25日发布了5件检察机关依法惩治家庭暴力犯罪促进家庭和谐社会稳定的典型案例，涵盖遗弃、虐待、故意伤害等多种犯罪行为，反映了检察机关在反家暴方面所作的努力，也从不同侧面展现了检察机关以法治之力建设和发展平等、和睦、文明家庭关系的积极作用。

据悉，下一步检察机关将持续加大妇女权益保障案件办理力度，依法惩治侵害妇女权益的违法犯罪行为，监督保障妇女权益保障法等相关法律落地落实。同时，将强化法律监督，畅通“自诉转公诉”渠道；聚焦突出问题，常态化开展打击拐卖妇女、严惩性侵害犯罪、反家庭暴力等专项行动。深化综合履职，在刑事案件办理中同步开展民事支持起诉、司法救助等工作，全方位保障妇女权益。(据新华社)

经济时评 |

生产线缘何能成风景线

在海南文昌国际航天城，一大批“追火箭的人”拿着手机、扛着摄像机，近距离观看火箭发射全过程，现场感受迈向航天强国、科技强国的点滴进步。

与观赏自然美景有所不同，工业旅游更多是参观工业创造，感受今夕何夕的时代之变、筚路蓝缕背后的家国情怀。从落后到领跑，从专攻“卡脖子”到发力填空白，一处处国家工业遗产，一个个工业旅游景区、示范基地，沉淀着奉献的历史、拼搏的精神、科学的力量，何尝不是中国人的精神家园？

“凑热闹”更“玩门道”，工业旅游品的是生产与生活的跨界融合，沉浸式体验，可深切体悟生产之道、生活之趣创造之乐。

山东青岛啤酒博物馆推出剧游《觉醒的酿造师》，早场名额经常一放出就被抢光。游客边体验剧本游戏，边品尝啤酒酵母烤面包、麦芽酿茶饮，畅快又惬意。

在浙江台州三门核电站，穿上制服，可坐在模拟操作台前当一回核电操纵员，亲身感受核电站的平稳运行，不少游客对中国核电的安全性有了更深入的了解。

逛工厂、进车间满足公众的好奇心、求知欲，既有助于增长见识、舒展身心，也有利于激发想象力，催化创新思维。而从经营主体看，开放互动

既丰富服务业态，也增进游客对行业的理解，提升了社会形象与品牌价值。游客与目的地双向

奔赴，形成良性发展循环，成为文旅产业茁壮成长的关键。

卖商品、卖资源的同时输出理念、输送文化，工业旅游探的是生态优先、节约集约、绿色低碳的高质量发展新路，行进其中，不仅可以“找寻记忆”，更有机会“感知未来”。

浙江温州苍南县矾山镇，矿山生态修复将矿工古村发展与矿洞、车间开发有机结合，去年全镇旅游收入约4400万元，生动诠释“绿水青山就是金山银山”。

江苏南京梅钢工业文化旅游区，经全流程超低排放改造后，吨钢综合能耗连续3年下降，微型湿地、生态鱼池等成为园区新景观，白鹭、黑鹭等成为“新职工”，年接待游客超50万人次，有力证明“工业锈带”也能成为“生态秀场”。

生产线也是风景线，有力带动消费扩容。我国工业文化资源门类丰富、形态多样。为政府和有效市场共同发力，更好发挥工业旅游这一支点的撬动作用，就能变文旅流量为育民、富民、利民、乐民的发展增量，将制造大国的资源优势更好转化为发展胜势。

“十五五”规划建议提出：“推进旅游强国建设，丰富高品质旅游产品供给，提高旅游服务质量。”把握发展大势，顺应人民期待，努力培育更加丰富的旅游产品、服务业态，提供更多具有原创性、创新性的体验场景，定能持续激发文旅发展动能，为美好生活增光添彩。(据《人民日报》)

工业旅游看的是大国制造的奋斗史、发展史，品的是生产与生活的跨界融合，探的是生态优先、节约集约、绿色低碳的高质量发展新路

超级工程，怎么成为旅游打卡点？“横竖都是世界第一”的贵州花江峡谷大桥，桥体内部是1000多平方米的玻璃观光大厅，配套低空跳伞、高空蹦极等业态，吸引众多游客前来体验。

生产前线，如何化身研学一线？在上海江南造船工业旅游基地，游客可组队拼接船模，学习船只的拆解、组装以及分段制造，情境教学受到师生喜爱。

由“闲人免进”到“欢迎光临”，近段时间，各地纷纷解锁工业旅游新场景、新玩法。可逛、可玩的工业深度游、浪漫游，被很多人列入出游打卡清单。

工业旅游为何吸引人？消费者为何愿意为工业美学买单？

“看风景”也“看制造”，工业旅游看的是大国

制造的奋斗史、发展史，游目骋怀，可聆听时代进步的铿锵足音。

在甘肃玉门油田红色旅游景区，游客闻油味、摸油质，通过了解石油的形成、开采过程，感悟石油人艰苦创业、为国奉献的奋进历程。